

**南市政府蒐羅教師會名單逕行指派人員代表教師組織，
賴市長，您要諍友，還是順民？**

時間：105年10月13日（四）上午10：00~11：00

地點：台大校友會館3B會議室

去年賴清德市長自我解讀「賴神」為英語「listen」的諧音，表示要做好「傾聽者」角色，傾聽民意做為施政依歸。然而去年臺南市政府未經臺南市教師會及臺南市教育產業工會推派，即逕自從兩會的會員名單中自行指定人員當成兩會在教育審議委員會的代表，這是對開放政府傾聽民意最大的諷刺；今年更變本加厲，漠視教師組織依法派出代表的正當性，直接大刺刺的在公文上要脅「…本府將逕蒐羅相關名單供首長遴聘（派）之…」，明天（10月14日）即將要召開教育審議委員會，荒謬的是臺南市教師會代表迄今仍未收到開會通知，亦不知道臺南市政府是否指定誰代表臺南市教師會。

依據教育基本法規定教師會及教師工會代表是教育審議委員會當然成員，另教師法第27條規定各級教師組織基本任務之一就是派出代表參與和教師有關之法定組織。是什麼原因讓臺南市政府千方百計阻擾教師組織推派代表進入教育審議委員會？過去臺南市進行校長遴選時，教師團體代表在遴選委員會內具體表達基層聲音後，該位校長連任不成，當年隨即修改校長遴選辦法，剔除教師團體代表，改成官派的教師代表，從此成為神秘代表，外界難以窺見。臺南市為推行英語成為第二官方語言，不思環境建置及相關配套資源投入，只想追求表面績效的做法常令基層苦不堪言，上次教育審議委員會教師會代表詢問推動二官語相關預算經費，在場卻無人可以回答，最後由市長裁示在下次會議進行專案報告，而今年千方百計阻止具有經驗的教師組織代表進入委員會，而要逕行指定代表，其心態著實可議。

臺南市教師會理事長表示：相同的教審會，對待不同團體的代表處理方式卻不同，若非另有私心，即是刻意想製造團體間的矛盾。法定組織代表若由政府自行指定，代表民主價值的崩壞，形塑一言堂，只聽自己想聽的話，今年臺南市已經在2016年教育力掉出十名外，即說明關起門來辦教育，拒絕溝通的結果，並無助於教育進步。

臺南市教育產業工會理事長表示記者會的目的是為了抗議台南市賴清德市長對人民團體代表性的民主鉗制，提醒蔡政府落實轉型正義，先要正視黨內同志專制威權，刮別人鬍子前先刮自己的鬍子，同時呼籲各地教師組織對於民主價值的爭取，刻不容緩，教育不該為政治服務，教育不好，國家未來不會好。我們認為比起審議台南市教育問題，有更重要的民主精神價值追求，因此我拒絕出席不具民主程序產生的台南市教育審議委員會，另外，臺南市教育產業工會將行文全國各地教師組織，建議將賴清德市長的反民主案例，廣為周知會員，亦可成為民主法治課程中討論的案例，培養未來公民對民主法制的思辯能力。

賴市長是公眾普遍認為的明日之星，連宣佈颱風天僅上班上課半天，其他縣市亦群起效尤，雖然被民眾罵翻天，最後紛紛以道歉收場，但隱約可以看得出來其政治影響力之大，不容小看，防微杜漸，政府不應該再走回威權體制，期盼臺南市政府應該有大格局，開大門走大路，在教育議題多加努力，不要只在教育審議委員會或是其他委員會組織代表上動手腳，請多尊重教師組織推派代表的主體性。

新聞聯絡人：臺南市教師會理事長陳杉吉教師 0960-529-108
臺南市教育產業工會理事長侯俊良教師 0982-939-559